

山河披锦,国泰民安。全国举办各类文化活动超1.2万场,全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次……人们走向户外拥抱自然,让心灵在城市的快节奏中“慢”下来;热闹的景点、火热的街区、旺盛的人流,消费市场涌动生机活力;从“中国游”到“游世界”,外国游客纷至沓来寻味“东方魅力”,中国游客走出国门,为世界传递“中国温度”。

国庆中秋双节相遇,“人文”与“经济”在举国欢庆、中国风、文化味中辉映共生,在“致广大”的壮美画卷里,每个

人都在找寻“尽精微”的幸福坐标。

向美而行,文旅融合开展人文画卷

神州大地上,一幅幅物质与精神同频共振、“人文”与“经济”相互促进的美好画卷清晰可感——

北京天安门广场,人们在晨光里向着国旗献上深情告白,广场不远处,售卖爱国主题T恤的小店热闹非凡,一家家餐馆座无虚席,来自五湖四海的游客一边品尝地道美食,一边交流对千年古都的独特感受;

上海海关大楼,近百年前的马赛

克砖拼接成精美藻井图案,与现代科技扩展现实(XR)体验相融,观众置身其中可以感受外滩的历史、现在与未来;

广西南宁,传统商业空间变身“非遗秀场”,灵动的“凤凰”伴着烟火腾空而起,翱翔天宇,生动演绎《诗经》中的浪漫意境……

人文鼎盛,经济繁荣。

国庆中秋假期,各地以文塑旅、以文兴业,塑造人文经济新形态,生动诠释着中国式现代化的人文内涵。

(下转第4版)

在赓续传承中推动文化进步

——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍,文明长河浩浩汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不可挡。

新时代新征程,如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态?如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下,中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信,坚持“两个结合”,在赓续历史文脉中推进文化创造,在传承中华文明中推动文化进步,赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度,凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记凝视历史,远眺未来:“要把这些中华文化遗产保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨到丽江古城,在宝青青铜器博物院院馆之

宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北,用脚步丈量文明,用思想贯通古今,厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来,‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世,任凭世事变迁,这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》,历史风貌生动再现,人居环境和城市风貌不断改善,市民的获得感和幸福感不断提升;“春节”申遗成功,中国年成为“世界年”,人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结

的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化自觉,塑造文化自信、锻造文化自觉、铸就文化自信,进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强大,奋斗精神更加昂扬,必胜信念更加坚定,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里,洋溢着独特的“中国风”“文化味”,生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通,基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州,“从中华大地长出来的”中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷中奔腾恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

(下转第4版)

锚定现代化 改革再深化

作为我国向北开放的重要桥头堡,呼和浩特肩负着推动区域外向型经济高质量发展的战略使命。面对复杂多变的国际经贸环境,市委金融办积极引导金融资源精准支持外贸领域,推动各类金融机构创新产品与服务,为外贸企业纾困增效注入源源不断的金融“活水”,为构建开放型经济新格局提供坚实支撑。

政策性金融显担当 进出口银行强链补链助企出海

进出口银行内蒙古自治区分行立足呼和浩特外贸发展实际,聚焦外贸主体融资需求,通过加大外贸领域信贷投放、创新金融产品、优化服务流程等多项举措,为呼和浩特外贸市场注入信心与动力。

今年年初以来,进出口银行依托其在外贸领域的专业优势,通过“加大支持+专项助力”模式,支持一批技术领先、高附加值的产品加速“出海”。在为某科技企业为代表的一批供应链“链主”企业提供运营资金支持、保障其大宗商品进口和跨境供应链资金需求的同时,积极赋能小微外贸企业,其中为某新型材料企业发放4000万元流动资金贷款,助力企业实现固体废物资源化利用和技术升级,保障企业稳定生产,拓展国际市场。

凭借精准信贷支持和金融服务延伸,进出口银行有效筑牢首府外贸基本盘,今年前8个月在呼和浩特外贸领域发放贷款超5.4亿元,其中发放小微外贸企业贷款近0.5亿元。

信贷支持稳外贸 中国银行精准化解企业融资难题

中国银行内蒙古分行针对外贸企业融资痛点,推出“荟聚外贸服务·惠泽万千小微”专项行动,通过“荟订单”“荟资金”“荟用工”“荟保障”等服务模式,有效缓解企业海外订单不足、流动资金紧张等问题。某通风设备企业作为制冷设备出口商,因海外订单增长,生产规模扩大,面临流动资金短缺与融资成本高的双重压力,中国银行启动绿色通道,制定“专人负责、专项额度、专属产品、专享利率”的一揽子服务方案,最终向其发放900万元优惠利率流动资金贷款,显著降低企业融资成本,保障了跨境供应链稳定运转。

截至今年8月末,中国银行内蒙古分行已为呼和浩特地区近50户外贸企业提供授信支持110余亿元,切实体现国有大行的责任担当。

政银企协同破题 浙商银行创新模式畅通企业融资渠道

针对呼和浩特综合保税区新入驻企业缺乏抵押物、融资渠道窄等问题,浙商银行呼和浩特分行突破传统信贷模式,搭建“政银企”合作桥梁,创新设计“国企控货+担保增信+银行放款”三方协同服务模式,助力园区企业拓宽融资渠道。

(下转第4版)

呼和浩特·金融「活水」精准滴灌外贸领域

本报记者 杨彩霞

中欧班列中通道2025年通行量突破3000列 较去年提前39天



本报讯(记者 安娜)10月8日,随着1293次中欧班列满载汽车配件和日用百货等商品从内蒙古二连浩特铁路口岸鸣笛启程,标志着2025年中欧班列中通道通行量突破3000列,较去年提前39天。

二连浩特铁路口岸已连续3年年内通行中欧班列超3000列,作为我国中欧班列中通道的出入境节点,也是中蒙最大的陆路口岸,目前,中欧班列线路已增至74条,境外通达10多个国家70余座城市,国内辐射中欧班列大部分首发城市。

自2013年首列通行以来,该口岸累计通行中欧班列近2.1万列,运输货物品类显著升级,新能源汽车、高端机械设备等高附加值产品占比从早期不足10%提升至40%以上,“钢铁驼队”成为“中国制造”走向世界的重要渠道。面对持续增长的跨境运输需求,口岸有效发挥“路政企”物流一体化营销联动优势,建立“互联互通机制”,实时掌握货源需求,优化手续流程,让数据、服务“跑路”,为企业和货主搭建低成本、高效率的物流通道。“我们依托‘数字口岸’系统持续推进无纸化通关,多举措优化宽轨接车组织流程,科学规划中欧班列集装箱卸车场地,增加专用作业线,全面提高了中欧班列运输质效。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司二连站技术科科长杨冬冬介绍。

今年以来,通过科学调度、精准配载和高效协同作业,二连浩特铁路口岸实现了中欧班列的高效运转。前9个月通行中欧班列2909列,运送货物374.90万吨、33.06万标准箱,同比分别增长11.2%、14.4%、10.5%。其中回程班列占比50.6%,同比增长22.6%。



寒露至 童趣浓

10月8日是寒露节气,呼和浩特市老牛儿童探索博物馆开展了“24节气之寒露”主题活动。孩子们通过品茶品韵、落叶知秋、亭亭诗语、芝麻润养等活动,亲身感受寒露时节的智慧与雅致。

■本报记者 杨永刚 摄

国庆我在岗

“患者的信任,是我坚守的动力”

■本报记者 李娟

国庆中秋假期的呼和浩特,处处洋溢着欢声笑语与团圆氛围,而在市妇幼保健院牙科诊室里,医生张宇的白大褂上还带着消毒水的气息。从医十年,每个国庆她都坚守在岗位上,用精湛的医术与耐心的服务,为突发口腔问题的市民化解痛苦。一声声感谢,成为她节日里最特别的祝福。

“孩子别怕,阿姨轻轻地,一下就好。”10月5日上午,在诊室内,张宇半蹲着身子,轻柔安抚一位小患者。5岁的梓轩因爱吃糖长了虫牙,疼得小脸通红,家长在一旁焦急无措。

经过一小时治疗,孩子的牙痛缓解了。梓轩的妈妈连声道谢:“太感谢您

了,这么有耐心,孩子一点儿都没害怕。要是您也放假,我真不知道找谁!”

诊室外,一位捂着腮帮的中年男士正焦急等待。刚一落座,他便皱眉说道:“医生,我牙龈肿得厉害,说话都疼,国庆聚会多,烟酒没控制住……”张宇拿起口腔镜仔细检查,不时用探针轻轻触,询问疼痛程度。“牙龈发炎很严重,还有点化脓,我先给你做局部冲洗,再上消炎药。”她一边准备器械,一边轻声解释:“假期饮食不规律,烟酒刺激会加重炎症。之后一定要按时刷牙,用漱口水,饮食清淡些。”

冲洗过程中,张宇刻意放慢动作,小心避开痛处,并不时询问:“疼不

疼?不舒服就说。”治疗结束后,男士的疼痛明显缓解。他特意下楼买了瓶水递给张宇:“医生,您忙了一上午,连口水都没喝,这个一定收下,太感谢您了,真是帮我解决了大麻烦!”

这样的温暖场景,在张宇的国庆假期里不断上演。她的双手因常年握器械,指尖微微泛红;口罩的压痕,在脸颊上久久不退。可每当听到患者的感谢,看到他们眉头舒展、痛苦解除,她的眼里总会泛起温暖的光。

“患者的信任,是我坚守的动力。”张宇说,国庆中秋假期在岗,守护的不仅是市民的口腔健康,更是千家万户团圆时刻的安心与幸福。

“在路上,是为咱小家的幸福奔忙”

■本报记者 李娟

10月1日凌晨5时30分,外卖员张帅的订单提示音划破假日的宁静。这是他从事外卖行业的第六个国庆节,也是他最为期待的“旺季”。窗外的街道尚未完全苏醒,路灯将他的影子拉得老长,车筐里擦得锃亮的保温箱,装着他一整天的盼头。

清晨第一单是小区门口早餐店的3份豆浆油条,备注写着“麻烦快点,带孩子去动物园”。张帅麻利地取餐,系紧保温袋,骑着电动车穿行在挂满红灯笼的街道间。

他比谁都明白:越是大家放假团圆的日子,骑手的车轮就越不能

停。从写字楼的美式咖啡到景区门口的果茶,每一份订单背后,都系着一个家庭的节日期待。

中午时分,张帅来到常合作的饭店取餐,店主递来一瓶水:“张师傅,国庆这么拼啊?”他擦擦汗笑了笑,心里却清楚:多跑一单,就离孩子想要的学习机,家里要换的新冰箱更近一步。

送餐途中,他遇到了一对从北京来旅游的老夫妻,他们找不到预订的饭店。张帅绕路带他们过去,临走时,大爷硬塞给他一个苹果,连声道谢。那一刻,他手里的餐品仿佛更暖了——不是因为保温箱,

而是那份被理解的踏实。

有人问他,国庆不陪家人,跑外卖值吗?他总会想起早上出门时,妻子悄悄塞进他口袋的茶鸡蛋和那句“注意安全,晚上给你留热汤。”想起儿子在视频里举着满分试卷说:“爸爸,等你攒够钱,我们也去游乐园看烟花。”

张帅的国庆中秋虽没有假期,却有着别样的充实。他骑着电动车穿梭在节日的烟火气里,把别人的期待准时送达,也把自己对生活的热爱,藏在每一次加速和每一个微笑里。车轮不停他不停,因为他知道:“在路上,是为咱小家的幸福奔忙。”